

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

Társadalom és politika.

Vörösmarty Mihály születésének száznyolcadik évfordulója alkalmából írta és felolvasta:

Exner-Gyöző, főreáliskolai tanár.
(Vége.)

A nemzetek és országok életét az évek ezreivel mérjük, de azért a holnap náluk is bizonytalan, mint az egyes ember életében. Nem szünnék ugyan meg máról holnapra, de döntő eseményeket hozhat a történelem. Akár a nemzetet belsejében támadjanak ezek, akár kívülről érkezzenek reá, aránylag elég rövid idő alatt tehetik tönkre mind becstelenséget, mind vagyonban. Csak folytonos éberség, szorgalom és lélek becsebb erőinek kiművelése veheti elejét a bajnak, teszi elviselhetővé a csapást, biztosíthatja a sikert, Sem egyesnek, se nemzetnek sem elcsüggedni, sem elbizakodni nem szabad, ha tisztességgel élni és számba vetetni akar. Bizony többnyire csak utólag lehet megmondani, hogy valamely nemzet ereje próbára tételénél derékasan helyt állott-e, vagy kudarcot vallott? A szám koránt se tesz mindent. Láttunk már lomha őriásokat hanyatt vágódni: nagy hangur 'kérdőöket' szegyen szemre elkullogni. És láttunk maroknyi népet tüzből veszedelemben diadalmasan küzdeni, láttuk, hogy bizonyoságot tett életrevalóságáról, értékes voltáról az emberiség nagy egészében. Az emberiség rokonzással is üdvözli az ilyen népet. Nem szükséges tehát a kolosszusok előtt meghunyászkodni, de a nálunk kisebbeknek látszókat se szabad fitymálni. Az szegyéletes nyomorúság, kész vereség harc nélkül, ez mély megaláztatásnak lehet a szülő oka.

Mindig az tehát a kérdés, hogy munkára való időnkben mit végeztünk el, mire készültünk föl? A ma a mienk, azt kell kihasználnunk. És én, mélyen tisztelt közönség, úgy látom, hogy az arra hivatottak az időt értéke szerint becsülik és egy napot se hagynak kárba veszni. Nem mondom, hogy nem akad kifogásolható az intézkedésekben, rendeletekben, törvényhozásban ottan, ahol annyiféle nézet, érdek és elv ütközik össze. De egészében tekintve a kormány politikáját, az ügyek intézése megnyugtathat, sőt örömmel is eltölthet. Politikánk nemzeti, ez elvet szabadon vallja is, ahol csak lehet, megvalósítja; ki ne örülne ennek, aki magyar? De tudomásom szerint, hazánk más ajku lakossága se részesül méltatlan elbánásban. Én e részben azt valom, hogy minden erőszaknak még a látszatát is kerülni kell, mert az visszahatást kelt. Csak a magunkét ne hagyjuk! Aki ezt bántani akarná, az olyan

erőre bukkanjon, a melyet aztán megérez. A tudomány, a műveltség és a művészet az igazi hódítók: ezekre kell a magyarság ügyét bízni és akkor jó kézben van. Egy Vörösmarty előbbre vitte nemzetünk megszilárdulását, fajunk megbecsülését és nyelvünk ténfoglalását, mint akárhány kézzel lábbal, öblös torokkal hazafiaskodó politikus.

Nincsen-e újabb hajnal az általános emberi jogok méltánylásának is? Éppen 'most' terjesztik kijebb a politikai jog gyakorolhatóságát. Még nem annyira és nem 'ügy, a mennyire és a mennyire és a hogy én is óhajtanám, de halad az is; és ha csak óvatosabb haladás: szabad-e ezért kárhóztatnom? Talán inkább illenék köszönetet szavaznom. Hogy elkövetkezik ebben is az idők telje, azt én nem kétnem. — És ez nem lehet más, mint egyenlő osztzkodás mindennemű jogban. De ehhez az is szükséges, hogy az emberek szellemi tartalomra egyenlőbbek legyenek. Mert az ilyenek valók egyfajta értelmi műveltségéhez. Gazdag, vagy szegény főbb, vagy alsóbbbrangu, férfi, vagy nő: ez itt a dolog természetére szerint nem határozhat; de lényeges különbség, hogy tanult művelt-e vagy tanulatlan, műveletlen? Iparkodjunk ezt a különbséget lehetőleg eloszlatni: jussor mindenképp tanultsághoz, műveltséghez! Ez a valódi rang és vagyon, a mely sokat, ha nem mindent, kiegyenlít. De bizonyos az, hogy az anyagi javakban való részesedésnek, valamint a teherviselésnek is igazságosabb elvek érvényesítésével kell végbemenniök. Történiük, e téren is egyre történiük valami, de történihetnék talán több is. Nem mondom, hogy a véres száju követelődzőknek teljesen igazuk van, de kivánságuk nem is teljesen igaztalan. Fölforgatni semmit se kell, de fokozatosan áthelyezni annál többet. Ember az embernek ne legyen farkasa! Ez a kérdés azonban nem csak ránk tartozik, hanem az egész művelt emberiségre így tehát a felelősséget se viseljük magunk. És ha azt látjuk, hogy sokban ez a megoldás bizonyára nem könnyű és nincsen közel. A természet gondoskodik róla, hogy dologban soha meg ne fogyatkozzunk, célok nélkül soha se maradunk. És ez jól van így, hiszen ez maga az élet. De soknak a megvalósításában már is nincs egyéb akadály, mint az, a melyet az ember emélt. A szűkkörű, kicsinyes emberi gondolkodás tartóztatja föl újában az általánosabb boldogulást. Az értelemben van tehát a hiba és ezt onnan minél előbb ki kell küszöbölönnök! A módja egy: tettel, szóval megoktatni a jobb felöl. Ha ezt elhanyagoljuk, gyermekeink ellen vétünk. Mert bizony ők néznek a súlyosabb idők elé. A haladó kor ugyanis nem enged a követelményeiböl, a

fölgyülemllett munkát valakinek el kell végeznie, különben a szükség törvényt bont. És éppen ebben ismerhetni a legfőbb törvényre.

Ha szóltam a haza és az emberiség ügyeiről, legyen szabad néhány szóval helyi viszonyainkról is megemlékezni. Tizenöt év óta vagyok lakosa e városnak és tagja e körnek: hogyan volna lehetséges figyelemmel, érdeklődéssel nem kísérem azt, a mi falainkon belül történik? Bizonyára nem hunynak szemem semmi elől, de nincsen is rá okunk, sőt okunk éppen az ellenkezőre van: nyitott szemmel bele nézni mindenbe; a mi ránk tartozik.

Műveltebb városból kerültem ide és így mindjárt az első időben nem egy jelenség tetszett nékem vissza, vagy szomorított el. Az emberek modora, a társas érintkezés módja, a kicsinyes gondolkodás, sok léhaság és közömbösség, félszeg szokások és konok maradiság, gúnyos, irigy gyűlölködő pártok és osztályok: mindez inkább viszatetszhetett mint tetszett. És mindebböl mindmáig még sok nem változott meg és én nem merném megjövendőlni azt az időt, amikor itten olyan társadalmi élet lesz, a milyennek egy modern városban, ennyi lakossal lennie kell. Bizonyára nem csak az emberekben van a hiba, sőt talán nagyobb részt nem bennök. A mostoha viszonyok, bajos körülmények, zaklatott múlt, nem szerencsés alakulásai a jelennek, sokat megmagyaráznak. Segíteni kell ott, ahol lehet és tudunk. De ne feledkezzünk meg arról, hogy az se mind jó, ami újszerű! Sőt nem egy divatos dologtól inkább óvni kell, mint kaptatni reá. Én látom azt a szakadatlan küzdelmet, a melyet a művelt kisebbség a többség műveletlen volta ellen folytat; a szellemi fensőbbesség előbb-utóbb mégis csak meg fogja fordítani: a küzdő felek számarányát. A minden téren előretörő élet parancsa az, a mely nem tűr elmaradást, tespedést, pangást. Valamint többfelé egész városrészek keletkeztek a szegényebbek hajlékaiból a széleken, mert a szükség megtanította az embert, hogy győzedelmeskedjék a sáros réteken; valamint az új korunk egyre több vívmányát alkalmazzák a jobb módúak építkezésben, iparban, kereskedelemben, hivatalokban és piacokon: úgy fog kiépülni ama társadalom emberének egész gazdag belső világa is. Minden egyes modern hajléknak, minden hasznavehető találmánynak és jótékony intézménynek örülök, ha magamnak nincsen is belőle külön hasznom; de nem az enyém az, a mi köztulajdonává lett az emberiségnek ismeretben és gyakorlati megvalósításban? Örülök, nemcsak egy-egy szép háznak és közértékű vívmánynak, hanem minden egyes derék, szorgalmas vagy

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 6 oldal.

FJNb00000221

nagytehetségű embernek is, a kivél jó sorsom megismertett. Valódi nyereségei ok embertársainknak, akár a szószéken, akár a műhelyben, akár a templomban, akár az utcán, akár otthon, akár a nyilvánosság színe előtt. Állás, hivatalos hatalom és nem abban, hogy ki tesz több jót? nem döntő tényezők; elbírálni is csak a jó Isten tudja. De a köz terén minden esetre jobban érvényesülhetnek azok, a kiket születés, szerencsés viszonyok, vagy akarata és tehetsége nevesekké tettek. A legújabb kor e részben városunkra nézve, örömmel mondhatjuk, széppel, jóval biztat, sőt már ilyet meg is valósított. Egy szelidlelkű főhercegnőnek itten való letelepülése csak elsőbbségére válik társadalmunknak; jót áraszt, emelőleg és nemesítőleg hat. Egy apostoli lélek ékes szóval, erős hittel hirdeti az üdvözítő vallást és gyógyító kézzel habozás nélkül hozzányúl a beteg társadalom fertőző fekélyeihez. A legnagyobb magyar nevének egyik örököse nemcsak a nevet: a hatás, alkotás, gyarapítás férfiúi akarata, kedvét és képességét is örökölte; javarészt neki köszönhetjük, hogy körünk is új és szebb korszak küszöbén áll. És a város első tisztviselője, nem elismert mintaképe-e a polgári erényeknek? Egy szókimondó szerkesztő valóságos ellenőre a közügyeknek; egy-egy okos, derék polgártársunk, aki csak azért vonult nyugalmába, hogy közreműködésünk érdekében annál tevékenyebb lehessen, és mások, és mások, a kike, hála Istennek! nem győznék elsorolni, pedig bizonyára még többen vannak, a kiket csöndes, szűkebb körömben munkálkodva nem is ismerek: mind letéteményesei a virágzóbb, boldogabb időknek. De szükség is van rájuk, mert belül a züllés nyomai vehetők észre, míg kívül mostan háborús fellegek fenyegetnek.

Szükség van a Vörösmarty szellemének földéjére is. E kör negyven éves történetének szakavatott tollal megírt könyve tanuskodik róla, hogy nagy költőnknek társadalmi és politikai eszméit és elveit is mindig híven ápoltuk. Híven fogjuk ápolni, erőt gyűjtünk, irányt követünk, lelkesedést és áldozatra való készséget tanulunk belőlük ezután is.

Főgimnáziumunk Mária kongregációja a tizenhétedik században.

Irta Historicus.

Pázmány Péter irta valamelyik művének előszavában: „Hoc est, amice lector!, quod eruere potui.“ Mi is evvel kezdjük hosszabb tanulmányunkat, mely a régi akták megfakult lapjain olvasott adatokat ismerteti meg az olvasóval. A föllendült és ma már virágzó korban levő Mária-kultusz régi emlékeiről szól e tanulmány, a melynek alkalmosságát az a lélekemelő ünnepség adhat, a mely december 8-án fog lefolyni a főgimnázium és a ciszterci templom falai között. Új tagok tesznek akkor fogadalmat, hogy Mária zászlajához egy egész életet át hívek maradnak, lelkükbe vésik, meg is őrzik azt a szeretetet, a mely Magyarország nagyszonyához, annak lelkesítő erényeihez fűzi fiatal korukban és az élet későbbi utain is a kongregáció új tagjait. De ezen alkalmosságunkon kívül a helyi történelem ismeretése, a rég lemult időknek felújítása is ösztönzött bennünket, hogy a régi Mária kongregációnak történetét elmondjuk, amint azt hiteles adatokból, a főgimnázium levéltárának megmaradt irásából megállapítanunk sikerült. Természetes dolog, hogy a tizenhétedik század kongregációjának történetében hézagok fognak mutatkozni, mert az akták egy része az idők viharos járásában elpusztult, de a mit közlünk tanulmányunkban, az teljesen hiteles és föltétlenül megbízható: igazán — hoc est, amice lector!, quod eruere potui.

A Mária kongregáció, amely mai alakjában

és a ciszterciak vezetése alatt öt év előtt újult meg a régi alapokon, a főgimnázium falai között terjeszti áldásait. Úgy gondoljuk, hogy a tizenhétedik század alkotásának története annak az épületnek múltját is be kell párnáronással illeszteni, mely a Mária kongregációnak székhelye.

A székesfehérvári gimnázium alapját mostani helyén a jezsuiták vetették meg a törökök kiűzése után. Az úgynevezett közép, ma iskola-utcában építették iskolájukat, melyről a legrégebb adat 1724-ből ismeretes. Ekkor jegyezte föl a jezsuiták naplója, hogy november 6-án az egész városi tanács jelenlétében tartották az ünnepélyes Veni sanctet, miután előzőleg húsz éven keresztül szünetelt a tanítás. A kezdetleges iskolát évek múltán a később épült templommal és rendházzal kapcsolatták össze és így a teljes beakelés miatt a nagyobb arányú építkezés lehetetlenné vált.

Az iskola egyemeletes volt, de csak kis része szolgált tanteremnek, mert az alsó rész befejezetlen maradt és a lomtár, meg a fűskamra hivatását teljesítette.

Három tanterem volt az iskolában, kezdetleges felszereléssel, negyedik volt az akkor nagyon divatos iskolai szinpad, a theatrum, melyet azonban a jezsuiták utódai, a pálosok, szintén tanteremmé alakították át. Midőn a Jozefinizmus szelleme a pálosokra is lesújtott, és a rendház a templommal együtt kaszányává, meg fegyvertárrá lett, az iskola-épületre súlyos idők nehezdedek. A császárnak eltökélt szándéka volt, hogy a székesfehérvári gimnáziumot beszűnteti és csak hosszú tárgyalás után egyezett bele a további főtartásba. Azonban még a legszükségesebb javítás, tisztogatás is elmaradt, hiszen az állami hatalom letéteményese, a helytartótanács 1798-ban még a meszelést is betiltotta, azt rendelvén, hogy elég minden három évben meszselni az iskolákat.

1803-ban az akkori igazgató föltérjesztésére megengedte a helytartótanács, hogy 2685 forint 23 krajcár erejéig javítást eszközöljenek a gimnáziumon. Ekkor a hely már igen szűk volt, mert az öt osztályú iskolában 250 tanuló szorogott. A tanterem kicsinyek, szűkek és piszkosak valának és sok kérésre annyit engedett meg a helytartótanács, hogy a lomtárnak és fűskamrának használt helyiségekből a tantermeket nagyobbítsák. Bizony mostoha gyermeke volt az államhatalomnak a mi gimnáziumunk, hiszen a francia háborúk idején még a tanulókat is kiverte az iskolából, mert a tanterem körhíznak kellett. Egykoru följegyzésekből tudjuk, hogy a tizenkilencedik század első éveiben, midőn a korzikai sas szárnyalása legmagasabb volt, a gimnázium első és második osztályát a mai elemi iskolában, a harmadikat Ferentzy polgár házában, a negyediket Novák orvosnál, az ötödiket az Eklér-féle házban helyezték el. Ezek a házak ma is fönállanak, csupán Novák orvos lakását nem tudom meghatározni.

1813 október 13-án kezdődött és folytatódik a székesfehérvári gimnázium történetének harmadik korszaka, mely a ciszterci rend hazafias és vallásferkölcsi neveléséről beszél.

Lássuk most már a kongregáció régi múltjának emlékeit.

Midőn a jezsuiták vezetése alatt a gimnázium virágzásnak indult és a tanulók száma lassankint megsaporodott Dugovits Pál igazgató 1736-ban Rómához fordult, hogy a jezsuita rend egyéb iskoláinak meghonosított kongregációt a székesfehérvári gimnáziumban is létesítsék. Dugovits Pál kérés levelét a levéltár irásai között nem találni már, de megvan a válasz, a hiteles diploma, amelyet 1737. április 15-én Retz Ferenc jezsuita generális állított ki.

(Folyt. köv.)

ÚJDONSAGOK.

Értesítés.

A székesfehérvári belvárosi katolikus kör, hogy célját, a katolikus világnézet megszilárdításának, terjesztésének ügyét igazí, komoly munkával minél intenzívebb módon szolgálja, a mult évben — próbaképen — a kör férfitagjai számára szociális kurzust rendezett.

A modern emberiség nagy érdekeit hatalmas erővel mozgató kérdések iránt akkora érdeklődést mutatott a város intelligens férfiközönsége, mely a rendezőség legvérmesebb reményeit is messze fölülmultha. Az a kitartás, mellyel a kurzus hallgatói a tavali *Izzenhat* előadást látogatták, érlelte meg a kör vezetőségében a gondolatot, hogy az idén a kortagok és a *intelligens* nagyközönség számára *apologetikus kurzust* rendezzen, melynek keretében megvitatást nyerjenek azok a nagy, az emberiséget mindenkor érdeklő kérdések, melyeket ma a hitetlen tudomány és anyagias világfelfogás a legerősebben ostromol.

Az előadások, melyek megtartására egyelőre *Prohászka Ottokár dr.* megyéspüspök és *Vass József dr.* theologiai tanár urak voltak kegyesek vállalkozni, a következő kérdéseket fogják felölelni: *Hexameron* (hat napi teremtés); *Evolutio* (az ember származása és a majomelmélet); *Modernizmus*; *Szentírás* (Egíptom—Babel); *Összehasonlító vallástudomány* és a *biblia*; *A hit és tudomány eskatológiája*; *Spiritizmus*; *Feminizmus*; *Szabadakarat és determinizmus*; *Inquisitio*; *Csoda*; *Jezsuitizmus*; *A Galilei eset*; *Szabadkőművéség*, stb.

Tájékoztató.

1. Az előadásokra a katolikus kör *külön meghívókat nem bocsájt ki* s a jelen közlemény meghívó gyanánt tekintendő.
2. Az előadásokon *hölgyeket is szívesen lát* a kör vezetősége.
3. *Belépő-díj és jegy nincs.*
4. Az előadásokat a *katholikus egyesületi ház* kistermében tartatnak. (Bejárat a nagytermen keresztül.)
5. Az előadás ideje *minden héten csütörtök este 6 óra.*
6. Az előadások alkalmával szóbelileg előadott, vagy a kör titkári hivatalával írásban közölt *nehézségekre és ellenvételekre az előadók szívesen válaszolnak.*
7. **Első előadás f. hó 10-ikén csütörtökön este 6 órakor, melyen Prohászka Ottokár dr. Püspök ur Örméltósága „A teremtés hat napjáról” fog értekezni.**

Kiváló tisztelettel

Dornis István

a belvárosi katolikus kör titkára

— **A holtkéz.** Sok szomorú példa után, mely az Egyház iránt melegen dobogó sziveket oly mély fájdalommal tölti el, örömmel mutatunk rá azokra a szép és lélekemelő példákra, amelyek az Egyház nemeslelkű fiainak igaz lelkéből fakadnak. A napokban járta be az országot az a hír, hogy *Zichy Gyula* gróf pécsi megyéspüspök egyetlen évben körülbelül *350 ezer koronára tehető nagy adománnyal gyarapította a keresztény kultúra és humanizmus tőkét.* 100 ezer koronát derék és tehetséges kath. ifjak nevelésére adott, nádasi kastélyát pedig, a megfelelő parkterülettel a mentésre szoruló ifjúság javára fordította. Ez az adomány kitesz körülbelül 250 ezer kor. értéket. Ezek a nagyobb adományok, amelyekon kívül természetesen óriási összegeket tesznek ki azok az adományok, amelyeket *Zichy püspök* kisebb részletekben ajándékoz a keresztény magyar

kultúra oltárára. Mi mindig büszkék voltunk Zichy püspökre. A mi földünk. Egy levegőt szívtunk, egy kenyert ettünk vele, egy iskola falai közt tanultunk. Örvendettünk mikor a pápa és király magas egyházi méltóságra emelte, hiszen tudtuk, hogy nemes nagy lélek számára nyílt meg a cselekvés színtere. S Zichy Gyula gróf tesz. Cselekedeteiben mutatja meg, hogy a rábizott talentumoknak hű sáfára.

Most egy másik tekintélyes adományról emlékezünk meg, amely bennünket fehérváriakat érint. Közvetlenül. Várossy Gyula dr. kalocsai érsek nagylelkű adományáról van szó. Tudvalevő, hogy mikor egyházmegyénk egykori volt főpásztora városunkból Kalocsára távozott, kijelentette, hogy a székesfehérvári püspökségből még réses jóvedelmekre nem tart igényt, hanem jótékony célra szánja. Ez az összeg 25 ezer koronát tesz ki. Ebből 15 ezer kor. a székesfehérvári püspöki javadalomnak Prohászka Ottokár dr. megyéspüspökünk részére történt átadása után mint átszámolt érték többlet illette őt, 10 ezer kor. pedig a netalán utólag felmerült követelések fedezésére mint tartalékletét szerepelt. Ez az összeg került most kiosztásra. A kiosztást az érsek bizalmasa, Klauz György dr. kanonok végezte s az egyházmegye kulturális intézményeinek javára fordítja. 16 ezer 600 koronát kapott belőle a kath. egyleti ház, 1000 koronát a papi nyugdíjalap, a megmaradt összeg felét 3700 koronát több kath. egyesületek, 3700 koronát kath. iskolai és nevelési célok kaptak. Dicséretet mondanunk — azt hisszük — felesleges. Ezek a számok mindennél jobban dicsérik és magasztalják a nagylelkű jötevő nemes szívét. Méltó Várossy Gyula dr. érsekhez, aki az évet ugyszólván állandóan otthon tölti, igényei nincsenek, csak egy a vágya: jót tenni, áldozni azokért a nagy, nemes célokért, amelyeknek felvirágzása a lelkehez forrott, amely egy a Krisztus Szívének szeretetével.

Fővilágosításul csupán csak azt a megjegyzésünket fűzzük sorainkhoz, hogy a kath. egyesületi ház valóban sürgősen rászorult erre az adományra. A ház s a benne eszközölt építés a Szent István teremmel 217 ezer koronát emésztett fel. Ebből ma már csak 100 ezer korona a teher. S hogy ez a teher lehullott, abban nagy részük van az olyan nemes szíveknek, amilyen Várossy Gyula dr. érseké is.

— **Pápa ünnepély.** A tóvárosi kath. kör e hó 3-án fényes és kitünően sikerült ünnepély keretében ülte meg a pápa jubileumát. A közel százan egybegyűlt tagok és vendégek elénekelték a pápai himnust, mely után Glász Károly a kör világi alelnöke szép beszédben megnyitotta az ünnepélyt. Nagy Irén és Cs. Nagy Mária k. a pompás szavalata következett. Knitthoffer István belv. kápián a kör alelnöke ünnepi beszéde következett. A pápa életét, tetteit stb. méltatta fenkölt szellemű beszédben. Utána Hány Mariska és Hány Juliska k. a szépen előadott szavatait következtek. Végül a kör titkára Csipkés Gyula zárta be az ünnepélyt, ki szépen előadott beszédben az egyház fejétek a tiszteletére buzdította a jelenlevőket. A Hymnus hangjai mellett ért véget az ünnepély.

— **A főgimnázium pápa ünnepélye.** A ciszt. rendi főgimnázium X. Pius pápa jelenévi aranyismerő alkalmából holnap, december 6-án iskolai ünnepet rendez. Az intézet dísztermében két ének szám között szavalni fog Szabó István, VI. o. t., aki *Párványi* Norbert ciszt. r. főgimn. tanár, al-

kalmi-ódját adja elő; az ünnepi beszédet Kolb Ciprián dr. hittanár ur fogja mondani; majd Károly Ignác, a ciszt. r. főgim. tanár „Képek a pápa életéből” címen ez-alkalomra írt hosszabb költeményét fogja előadni hét kisebb tanuló. Az ünnepet a pápai himnusz fogja bezárni. — Megjegyezzük, hogy az intézet Mária-kongregációja már ez év május 17-én tartott a saját kebelében pápai ünnepséget, melyen ének és szavatali számok között Kíss Albin, ciszt. főgimn. tanár és Magist. Nov. mondott szép és nagyhatású beszédeket. — Kiemeljük még, hogy az intézet három tanára és 11 tanulója (köztük 8 kongreganista résztvevő az husvétii ifjúsági, országos római zarándoklatban november hó 16-án pedig az egész intézeti ifjúsági tanárai vezetése mellett ott volt a székesegyházban a megyéspüspök ur pápai jubileumi miséjén.

— **Kongreganisták felvétele.** A ciszt. rendi székesfehérvári főgimnázium Mária-Kongregációjában az Ur 1908 ik Évének szepőlton fogantatási-ünnepén az intézet templomában tagfelvételi ünnep lesz. A felavatási szertartást szentbeszéddel együtt Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök ur, a kongregáció főélnöke tartja. Az ünnepség 11 órakor kezdődik.

Felvételek kijelölt ifjak: Lauschmann László, Went János VI. oszt. tanulók. Koronczy Emil, Lauschmann Géza, Turmayer Béla V. oszt. tanulók. Pintér Lajos, Polczér Lajos IV. oszt. tanulók. Aschenbrenner István, Bodányi Ödön, Borján József, Bujka Ferenc, Fröschl Kálmán, T. Nagy József, Pellion László, Rajháthy Kálmán, Szokolczay Béla III. oszt. tanulók.

— **A Vöröskereszt Egyesület** a napokban ülést tart, hogy a háborus készülődések között készen legyen minden eshetőségre. Az ülésen, amelyen tekintélyes számmal megjelent városunk hölgyközönsége határozatot hozott a mozgó kórház felszerelése érdekében. A határozat értelmében Reé István főkapitány tegnapelőtt Budapestre utazott, hogy a felszereléshez szükséges hoimikat megrendelje. Az összes felszerelések, amelyek nagyobb összeget emésztenek fel, magyar készítményűek s a napokban kézhez kapja őket az egyesület. Így a már felszerelt mozgó kórház minden pillanatban készen áll a háborúra.

— **A népszövetség szervezése.** A Katolikus népszövetség megyei szervezése elodázhatatlan. Nemcsak országos céljaink vannak, bele kell nyulnunk, az élet minden alakulásába, kötelességeink vannak a községben, a városban, a megyében. A köztévkenységnek minden terén helyt kell állnunk s belőle munkát vállalnunk. Illusiókból, vértelen aspirációkból nem fog megélni a népszövetség, tessék munkát keresni a számára, a szervezet mindenütt meg fogja állani a helyét, ha ügyes taktikus kezekben bírja mozgató erejét. Közelebbi körülöttünk levő céljainkra könnyen koncentrálnak a népszövetség szervezeti képességeit. Mindinkább megérlelődik a gondolat, hogy a népszövetségi szervezet olyan alakulását is elő kell segíteni, amely sikerrel tudja munkálni, a községben, városban, megyében reánk háramló kötelességeket. A megyei szervezet hovatovább kialakulásra vár, hogy a megyei élet kereteit, tartalommal, intenzív munkássággal töltötte meg. De felettébb szükséges, hogy a közigazgatási gócpontok szerint is igazodjék a szervezet alakulása. Adonynak a katolikus ügyeket lelkesen szíven viselő esperese, Csöngedy Gyula esperesi kerületében egy határnapot fog kitűzni, amelyen egyöntetűen tervszerűen új akció indul a népszövetség, erős áltudatos kiépítésére. A dunaparttól e tekintetben sokat várhatunk.

— **A vármegyei központi választmány** folyó hó 15-én d. e. ülést tart, amelyen a képviselőválasztók névjegyzékét fogják megállapítani.

— **Stipendium.** A székesfehérvári káptalan e héten tartott ülésén a Reseta János-féle alapítvány 210 kor. évi kamatát: Noszkó József főreáliskolai VI. oszt. tanulóknak adományozta.

— **A káptalan új dékánja.** Posits Mihály kanonok halálával megüresedett a káptalan dékáni, vágyis jószágigazgatói állása. A káptalan e nagy fontosságú állást Klauz György dr. rral töltötte be, a kinek kiváló praktikus értéke, pihenést ismerni nem tudó agilitása, jó és áldozatkész szíve olyan munkást talált, hogy a káptalani birtokok kezelésében — hisszük egy — szebb és jobb jövő előtt állunk.

— **Szalkai direktor jubileuma.** Jeleztük már lapunkban azt a nevezetes napot, a mely a helybeli színársulat érdemes igazgatója Szalkai Lajos művészi pályájára lépésének 25 éves évfordulóját ünnepeli. Az ő ünnepe részben a város közönségnek szívet is érinti, a mennyiben évek óta látjuk őt a magunk körében, művészi talentumát mindig nagyra becsültük s jóakarátát az igazi művészet kultiválásában mindig honoráltuk. A közönség — meg vagyunk győződve — a legnagyobb érdeklődéssel néz az érdekes este elé, a melynek programját a következőkben adjuk.

Csütörtökön f. hó 10-én Szalkai Lajos igazgató színészkedésének 25 éves jubileuma alkalmából az „Ideges nők” című francia vígjáték kerül színre melyben az ünnepelt egyik legjobb szerepét Chapeaux cukrászt játsza. Az előadás fényét emelni fogja az, hogy a legkisebb szerepet is a társulat elsőrendű tagjai játszik. Így kis szerepet — cukrász leányokat — játszik: Kormos Ilonka, Borbély Lili, Árdó Ilonka. Az előadás kezdete pontban 7 órakor lesz, — ezt megelőzőleg történnék a színpadon az üdvözlések és emléktárgyak átadása a következők sorrendben:

1. A színtügyi bizottság — szónoka Dr. Saára Gyula prigrármester ur, (akadályoztatása esetén Tóth Artur.
2. A színpártóló egyesület emléktárgyának átadása Dr. Lauschmann Gyula alelnök beszédének kíséretében.
3. Ezután megy föl a függöny és következnek a színtársulat ezüst koszorujának átadása melynek nevében Kovács Lajos fog beszédeket tartani.

4. Esetleges üdvözlések.
5. Ideges nők előadása. Előadás után társasvacsora a „Magyar Király” dísztermében.

— **Nagylelkű adomány.** Özv. Reinitz Lipótné néhai férje emlékére 1000 koronát adományozott a Kereskedelmi Társulatnak, azzal a kikötéssel, hogy az mint „Reinitz Lipót alapítvány” kezeltessek s hogy kamatait évről-évre annak a felső kereskedelmi iskolai tanulónak adják, aki a kereskedelmi tudományokban a legszebb előmenetelt mutatja fel. Reinitz Lipót nevével kegyelettel őzri a helyi kereskedelmi világ s a Kereskedelmi Társulat, melynek hű, oszlopos tagja volt s ez az alapítvány még sok tanuló halálát is e névhez fogja fűzni, de a jótékony úrnő nemes szívének is örök tanúsága lesz.

— **Szabad Liceumban** holnap nem lesz előadás.

— **A Fejérmegyei Széchenyi Szövetség** f. hó 7-én d. u. 6 órakor választmányi ülést tart, amelyen megállapítja a választmány az évi munkaprogramot.

— **Öngyilkosság.** Sárosi István rétszilasi lakos tegnap pincéjében föbe lötte magát. A lövés halálos volt, Sárosi néhány perc alatt kiszorított. Az öngyilkosságot állítólag gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

— **Moz.** Az Otthon-kávéházban — Kossuth-utca — minden szombaton, vasárnap és hétfőn mozgókép előadások tartatnak. Tekintettel a 8-án levő ünnepre, kedden is. Műsor a következő: 1. Kézi kocsi versenye. 2. A francia—angol kiállítás. 3. A kis bűvész fia. 4. A miniatúr cirkusz. 5. A kanadai jeánya. 6. Kőröszakolt beleegyezés.

— **A sárosi vásár.** Sárosd község előjárósága közhírre teszi, hogy a sárosi pót-kiakodás és állatvásár december 7-én fog megtartatni, melyre vészmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— **Közigazgatási ülés.** A rendes havi közgyűlési ülés a városnál a jövő héten nem szerdán, hanem hétfőn este 5 órakor lesz.

— **Teaestély.** A Magyar Szent Korona Országai Vasutas Szövetség székesfehérvári kertesében (szombat) 8 órakor a szövetség hivatalos helyiségében családias jellegű (szórakoztató) teaestélyt rendez, melyre a tagtársakat családjaikkal és vendégeikkel tisztelettel meghívjuk. Egy tea 40 fillér. — A kerület elnöksége.

— **Mentők munkája.** Székesfehérvári Önkéntes Tűzoltó-Egylet Mentő-Csapata november hónapban első segítséget nyújtott 79 esetben. Ezen kívül igénybe vétetett 16 esetben. Mozgóórsági szolgálatot teljesített 61 esetben; az egész havi összműködés 156 eset. Az 19. é. évben 1350 esetben; fennállása (1898) óta 6693 esetben működött közre.

— **Népgyűlés.** A szocialistapárt titkárja Cservenka Pál ma bemutatta a főkapitánynak megbízólevelét. Egyben népgyűlés tartására kért engedélyt. A főkapitány a népgyűlést kedd délutánra engedélyezte. Tárgy: a politikai helyzet.

— **Mentők vacsorája.** Az önkéntes mentők egyesülete ma este 8 órakor társas vacsorát rendez.

— **Helyreigazítás.** Legutóbbi számunkban hirt adtunk arról, hogy a gazdasági ismétlő iskolában megkezdődött a háziipari szakoktatás, a melyet Sebestyén Ilonka kisasszony vezet. Az igazság és a valódi tényállás érdekében meg kell jegyeznünk, hogy Sebestyén Ilonka valóban tanít két első osztályt, nyolc magasabb osztályt azonban Mészáros Matild, kinevezett állami gazdasági szaktanítónő vezet, a kikkel meg is kezdte és folytatja is a háziipari tanfolyamot s ügyes, szakavatott vezetése alatt a növendékek már is figyelemre méltó eredményt értek el.

FAELADÁS! Deák Ferenc-utca 2. sz. a. I. osztályú, válogatott bükk hasábfát úrköbméterenként 10 k. 40 fill.-ért árusít a püspöki uradalom.

— **Hirtelen halál.** Zsoldos István zámolyi gazdag polgár mikor tegnap felnőtt gyermekeivel szülőjébe ment, nem is sejtette, hogy még a szülőben eléri szomorú végét. Elvégezte munkáját, néhány pohár bort ivott, aztán hazaindult. Alig tett azonban néhány lépést, hirtelen rosszul lett s összeesett. A megrémült gyermekek segítségére siettek apjuknak, azonban néhány perc alatt ki-lehelte lelkét. Kocsin vitték haza bánatos fiai. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy halálát szív-szélhúdás okozta.

— **A sáregresi gyilkosról** az orvosi vizsgálat tudvalegőleg megállapította, hogy örült. Egyik budapesti szanatóriumban fogják elhelyezni, eziránt azonban a belügyminiszter még nem intézkedett. Egy időre a helybeli Szent-György kórházban fogják elhelyezni.

— **A detektív.** A „detektív ur” nem éppen szokatlan mestersegével próbálkozott olcsón pénzhez jutni Ertl József székesfehérvári születésű, harminchét éves, rovvot multu borügynök. Ma délelőtt megjelent Kili Rókusné Miháikovics utca 20 szám alatt levő lakásán és detektívnek adva ki magát, a régi recept szerint „házkutatót” tartott, talált is egy kedve szerint való télikabátot, melyet magával akart vinni. Kili né azonban erőlyesen tiltakozott, mire a detektív ur ajánkozott, hogy irást ad a „bűnjelről.” Az asszony azonban így sem engedett, mire Ertl távozott, titoktartásra intve az asszonyt. Azonban rövid idő múlva visszatért és még erőteljesebben követelte a kabátot, melynek ki nem adása esetén „baj lesz.” Kili né azonban nem ijedt meg, hanem rendőrt hívott, ki a „detektív urat” előállította. Ertl a főkapitányságon bevallotta bűnös szándékát, mire letartóztatták.

— **Gonosz fiu.** Tóth Mihály baracska fiu valami családi ügyből kifolyólag keményen összetűzött öreg szüleiével. A szülők lehorták az elvetemült fiut, mire az fejszével rontott szüleinek, hogy elégtelt vegyen magának. A törvényszék 8 napi fogházbüntetésre ítélte.

— **Szerelmi história.** Lakatos István kislánki legényke régóta tepte a szépet Kreinén Annának, a falu egyik szép leányának. Kreinén Anna egy ideig csak türe a legényke szerelmes ömléngéseit. Aztán kerekén kijelentette, hogy „kő a szíve, jég az ajka, a szerelem nem fog rajta.” Lakatos István nem vette tréfára a dolgot, elkezeredetten távozott s — beverte a leány ablakait.

— **Tűz.** Igar közösgben a gyermekek gyufával való játéka következtében kigyuladt Somogyi József háza, melynek egész tetőzete leégett. Nehéz munkával akadályozták meg a tűz tovább terjedését.

A makacs meghűlést

és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT-féle Emulsió.

A SCOTT-féle Emulsió



Az Emulsió valószínűleg a SCOTT-féle mártásos vajjal. Ezt — a haliszat — körköt ügyes-tembe vonni.

annyira kellemes ízű, hogy azok akik nem bírják el a közönséges csukamájolaj ízét, könnyen, sőt élvezettel tapálkoznak a

SCOTT-féle Emulsió-val.

Azonkívül a SCOTT-féle Emulsió sokkal jobb hatású az egészségre.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 60 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.



— **Országos csavargó.** Grosz Ertl nagykaróvi születésű 24 éves pincer fiatal életéhez már sok bűn tapad. A fiatal ur megfordult már az ország több helyén s bizony nem áldas kísérte a lépte nyomát. Az osztrákok fővárosában is több büntény tapadt hozzá, úgy hogy a törényszék is nem egyszer beleavatkozott dolgaiba. A nyár folyamán szerepelt városukban is, ahol a Kna-zovitzky és Deutch féle diváttizletet közelítette meg: 76—80 korona értékű keztyűt lopott mindkét üzletből furfangos módon. A törvényszék tegnap ült felette ítéletet. 1 évi börtönnel büntetvéni őt.

— **Gyümölcsös tolvajok.** Kőmives István várpalotai gyümölcsös kocsiját megölt az egyik polgárdii kocsmában, a gazda egy pohár borra belépett a kocsmába. Amig távol volt a kocsi jától, a rajta levő zamatos gyümölcs szemét szurt néhány polgárnak, akik a jó alkalmat felhasználva, alaposan megvámozták a kocsi tartalmát. A kocsmából kilépő Kőmives buszankodva látta az esetet, a csendőrségre vite a dolgot, hogy vissza kerüljön a tolvajok gyümölcs. A cserdörök Takács Ferenc és Bodó Ferenc személyében fogták el a tolvajokat.

SZINHÁZ.

Csütörtök, dec. 3.

Fernand, vagy a földalatti Páris. Irta Sardou Viktor, fordította Paulai és Szerdahelyi. Rémre-gényt sejtető kelles cím, rég elhunyt szerző és fordítók neve alatt a múlt század dráma irodalmának egyik legmesteribb alkotását élvezték csütörtökön azok a kevesek, akik véletlenül vagy szándékosan (mert ilyenek is vagyunk néhányan) Sardou mesternak ezt a tökéletes kompozícióju darabját látták. Páris erkölcsi klnakájának alakjai ezek, hol bőven arat a bűn, a párisi szalonok félemberei ezek, hol uralkodik planéta a cselezővés. Egy — mondjuk — önhibáján kívül a posványba jutott anyának ártatlan leánya is áldozatul esik egy aljas lélek vadászának a játéklarang bűnös levegőjében. A leány öngyilkos akar lenni, de egy grófnő megmenti és házába fogadja. Ennek régi imádója (több a vélegényénél, évk óta együtt laknak) meglátja a leányt és halálosan, vagy inkább esztelenül beleszeret és nőül veszi.

Az elhagyott nő bosszút forral és bár tudja a lány foltos multját, a házasságot nem ellenzi, sőt a lány levelet, melyben — lelkiismeretének engedve — multját vélegénye előtt feltárja, a boldog férjfel bontatlanul elveszi és megtartaná, de a darab jó szellemé, egy ügyvéd erőszakkal elveszi tőle és magánál örzi, hogy baj ne legyen. A végtelen boldogságnak az eltáasztott szerető végét akarja vetni, más szóval rétténetes bosszút véget akarja állani. De újra itt van a derék ügyvéd, ki a rettenetesen elkészített bonyodalmat a krízisen keresztülveteli és a már majdnem felútt házasság egéről a vést eltünteti. A páratlanul tökéletes szerkezetű színmű megrázó jelenetekben bővelkedik: Akciója és momentumai jól megokoltak. A színészek, az üres ház dacára is, ambicióval játszottak. Veró Janka az elhagyott és bőszerű kedves szerepében ismét magas minőségű alakítással vite a darabot. Vele együtt említtük Kovácsot az elmés ügyvéd kitűnő személyesítőt. Határozottan jó volt Sinkó Gizella a márkinéva lett szegény lány szerepében és Déri a márkí ábrázolója. A többiek, stafasz, sugó stb. mind jól működtek. Nem hallgathatjuk el egy megjegyzésünket: közönségünk vagy nyomasztó pénzelenségben, vagy még a helyes művészi érzék nyomasztóbb hiányában szenved. Mi szívesebben hisszük az előbbi (bár elég furcsán hangzik!) kevésbé jó indulatú vagy elfogulatlan idegen ember bizonytalanságot az utóbbi konstatació, midőn minden színelőadás üres ház előtt folyik le. Sokat szaduk a direktort az operettek túlságos kultiválása miatt, de kénytelenek vagyunk beismerni, hogy e tekintetben nem ő a hibás.

Péntek, dec. 5.

Tatárjárás. Ezt a kedves levegőju darabot zsufolt ház hálás közönsége élvezte pentek estét. Az eddigi szereposztásról csak az önkéntes szemlére nézve volt eltérés, kit *Kormos* Ilonka ábrázolt ernivaló módon, kedvesen. Sokat kacagott a közönség Bátor helyi érdekű kupléinak. Az előadó jó volt, a szereplők dicséretes ambicióval játszottak.

A színház jövő heti műsora:

Vasárnap d. u.	Nagymama.
este	Gépiró-kisasszony.
Hétfő	Szerencse fia.
Kedden d. u.	Varázskeringő.
este	Próbaházasság.
Szerda	Gépirókisasszony.
Csütörtök	Idages nők, Szalkai jubil.
Péntek	Tatárjárás.
Szombat	Három feleség.

ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára

Székesfehérvár, Szőgyeny Marich-utca.

Allandóan nagy raktáron mindenféle

férfi-, fiu- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,

Ferenc József-kabát,

köpenyek (havelok)

börkabátok, utazóbundák,

raglán-felöltők, kabátok.

Meghívó.

A NAGYLÁNGI KERESZTÉNY FO-
GYASZTÁSI SZÖVETKEZET

főlszámolás alatt

közírré teszi, hogy 1908. december hó 20-án
d. u. 13 órakor

a róm. kath. iskola tantermében

közgyűlést

tart, melyre a tagok tisztelettel meghívhatnak.

Tárgy:

1. Elnöki megnyitó.
2. A számadások betérjesztése.
3. A felszámoló részére a fölmentvény megadása.
4. Határozat hozatal a felszámolás befejezéséről.

Nagyláng 1908. december 1.

A felszámoló bizottság.

Pénztári napló összesítése,

1907. nov. 10-től 1908. dec. 6-ig.

BEVÉTEL	Kor.	F.	Kor.	F.
Pénzkészlet	4731	70		
Áru és felszerelés el- adásából	6627	02		
Adósoktól	2475	22		
1 db központi üzletrész	100	—	13833	94

KIADÁS	Kor.	F.	Kor.	F.
Hitelezőknek	12813	47		
Adóra hátralék	46	08		
Fuvardíjakra hátralék	129	38		
Felszámolási költségek	901	79	13890	72
Maradék				43 22

Kályhák és takaréktűzhelyek fűtésére
legalkalmasabb,
leggazdaságosabb,
legkellemesebb tüzelőanyag

a sajtolt szén,

mert:

állandóan egyenletes meleget ad,
mennyisége könnyen ellenőrizhető,
nem piszkít és kezelése egyszerű.

100 kgr. ára házhoz szállítva 2 k 40 f.

Megrendelhető Székesfehérváron:
„Sajtolt szén“ elárúsító raktárban

Stibal Gusztáv Rákóczy-utca 6. sz.

(Galambos-ház) és

Krausz Verona dohánytőzsdéjében,

Nádor-utca.

Színházi vacsora 80 fillér.

Kávéház átvétel!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a „Hungária“ kávéházat átvettem és azt

„Korzó“ kávéház

név alatt tovább vezetem.

Főtörökvésem odairányul, hogy e téreni tapasztaimat érvényesítve kitűnő, csak elsőrendű kávéházi ételek és italok **gyors és pontos kiszolgálása** által m. t. vendégeim legmesszebbmenő igényeit kielégíthessem.

Midőn egyben tudatom az igentisztelt közönséggel, hogy kávéházamban a főváros mintájára „színházi vacsorát“ és „korzó reggelit“ vezettem be — **80 fillér** árban, törekvésembeni támogatását kérve vagyok

Kiváló tisztelettel

Gárdos Zs.

a „Korzó“ kávéház tulajdonosa.

Saját töltésű Erdélyi, Somlyói vagy Rizling 2 korona. 



Színházi vacsora 80 fillér.

T. c.

Van szerencsénk a n. é. kereskedő urakat és a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy:

SCHOBER^{NÉ} és GREGOR

törvényszékieleg bej. cég alatt Székesfehérvár, Kégl György-u. 30.

 saját házban, 

önálló ügynöki irodát és gépkereskedő-üzletet nyitottunk.

Kereskedelmi önálló ügynőcsügünk minden néven nevezendő eladás alá kerülő cikkek megrendelés utján való forgalombahozatalával foglalkozik, eladás és vétel címén.

Különösen **fűszer-, gyarmataru-, déligyümölcs** stb. végül mindenféle családi és ipari varrógépek, valamint az 1900. évi XXV. tc. 6. §. 4. pontja szemelött tartása mellett **mezőgazdasági aratógépek, mozdonyok, gőzekék, malomberendezések** stb. megrendelések utján közvetítését és a kisebb mezőgazdasági gépek u. m. **járgányok, cséplők, vetőgépek, rosták, répa- és szecskavágók, olajok, vízmentes ponyvák** és az itt lel nem sorolt összes gépeket és géprészeket nemcsak közvetítünk, hanem azokból raktárt is tartunk.

Első sorban hazai gyártmányokat hozunk forgalomba, de megrendelőink kívánásához képest a világ bármely kereskedelmi cikkét gyorsan és pontosan beszerezzük.

Ingatlanok közvetítésével is foglalkozunk.

Kérjük kegyes pártfogását, s igyekezni fogunk nagyrebecsült bizalmát kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

SCHOBERné és GREGOR.

„SANITOR“

a legjobb önműködő fertőtlenítő, szagtalanító, légtisztító

 árnyékszék, vizeldék stb. számára. 

Az összes kulturáriumokban szabadalmazva.

Ezen új amerikai találmány hivatva van az oly sok házban, nyilvános illemhelyeken, vasutaknál, vasuti kocsikban, iskolákban, vendéglőkben, kávéházakban stb. előforduló vizzásságoknak **olcsó és biztos** módon elejét venni. — Beszerzési forrás:

SCHÖN RUDOLF Székesfehérvár, József-utca 16.

Telefon 153.

Hölgyközönség

figyelmébe!

Áruházunkban a szokásos nagy

Karácsonyi alkalmi kiállítás

megkezdődött! Ez alkalommal olyan szenzációs árleszállítást alkalmaztunk, mely mindenkit bámulatba fog ejteni! Egyik fő karácsonyi cikkünk a nyárról visszamaradt

80 cm. széles mosóselyem, mely előbb 1 frt. 80 kr. volt, — most

karácsonyi ár 98 kr.

Különösen a nyárról visszamaradt cikkeket bámulatos leszállított áron bocsájtjuk eladásra! Nagy karácsonyi occasiót képez, melyet féltáron alul kaphatnak hölgyeink

80 cm. széles angol ruhavászon 58 kr.

Minden divatos sima színben van raktáron!

Kiemelendő skiváló alkalmi vételt képez a nagy mennyiségben visszamaradt

mosó levantin, :: :: :: :: :: :: :: ::

melynek occasió ára 25½ kr.

Valódi tiszta gyapju francia delének, melyek saison ára 80 és 90 kr. volt,

karácsonyi occasióban 45 kr-ért kaphatók!

Szenzációs meglepetésül szolgálnak a többek közül kiemelt alábbi cikkek:

Jó minős. divatselymek mtrre 1 f. 3 kr.

Kockás s nopé kelme mtr 48 kr.

140 cm. kosztümszövet mtr 1 f. 35 kr.

Kitünő minőségű, széles

flanell-barchet métere 23 kr.

Nagy karácsonyi mintagyűjteményünket t. vevőinknek kívánatra szíves készséggel — bérmentve küldjük!

SCHUBERT és SCHLESINGER

női divat, konfekció és kelengye nagy áruháza,

Székesfehérvár, Nádor-utca.

LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER

NIGRIN

mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a lábkiparólgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

Az adventi szent idővel
kezdődik

Dr. PROHÁSZKA OTTOKÁR

székesfehérvári püspök ur Ő Méltósága legutóbb megjelent nagyszabású műve:

Elmeikedések az evangéliumról.

E kiváló mű finom bibliapapírra van nyomva s kis 8-adrét alakban 736 oldalra terjed.

Ára vászonkötésben 8 kor., bőrkötésben 10 kor. Kapható Buzárovits Gusztáv könyvkiadóhivatalában Esztergomban.

Ugyanott kapható az illusztris szerzőnek eddig megjelent többi nagybecsű műve is, egymint:

Isten és a Világ. Különös tekintettel a természetindományokra. Második kiadás. Nagy 8-adrét, 250 oldal. Ára füzve 2 k. 40 f., kötve 3 k. 40 f.

A keresztény bűnbánat és bűnbocsánat. A budapesti m. kir. tudományegyetem hittani kara által a Horváth-féle jutalommal kiüntetett pályamunka. Második kiadás. Nagy 8-adrét, 325 oldal. Ára füzve 4 kor., kötve 5 kor.

Föld és Eg. Kutatások a geologia és theologia érintkező pontjai körül. Harmadik kiadás. Nagy 8-adrét, 462 oldal. Ára füzve 6 kor., kötve 7 kor. 50 fillér.

Dominus Jesus. Nyolc konferencia, melyet a budapesti egyetemi templomban tartott *Dr. Prohászka Ottokár.* Második kiadás. 8-adrét, 118 oldal. Ára füzve 1 k. 20 fill., kötve 1 k. 80 fill.

A diadalmas világnézet. Második kiadás. Nagy 8-adrét, 111 és 292 oldal. Ára füzve 4 kor., kötve 5 kor. 20 fill.

Egyben ajánlom a fűző urak becses figyelmébe dúsan berendezett és nagy választéku **szent kép, rózsafűző és imakönyv raktáramat** a legjutányosabb árak mellett.

Mutatvány küldeményeket választás végett, valamint minta-képeket kívánatra szívesen küld

Buzárovits Gusztáv

könyvkiadóhivatala, könyv- és műkereskedése
Esztergomban.

Eladás szabott áron!

GERENDAI GYULA

vászon- fehérnemű-, rőfös-, rövid- és szövött-árak üzlete.

A jó gazdasszony öröme és disze, ha szekrénye szép feláruval van Színültig töltve.

A cég jelmondata.

Az öbudai fehérnemű-gyár legújabb készítménye egy a maga — nemében páratlan és olcsó —

HÓFEHER VÁSZON

melynek egyedüli helybeli lera-kata nálam van. — **Egy vég, 23 mtr 16 kor. 50 fill.** a bevezetett — 5% pénztári engedménnyel. —

Tisztelettel meghívom a nagyérd. közönséget, szíveskedjen bevasárlási kényszer nélkül üzletemet megtekinteni, ahol **vászon-árak és kész férfi-, női- és gyermek-fehérneműek** kívül **női ruhakelméket, selyem kelméket, színtartó ruha és blouse barchetokat, szőnyeg és ágypokrócok, bőr és kötött keztyűk, teli meleg alsóruházatot** tartok raktáramon.

Nagy készlet miatt paplanok leszállított áron

szerezhetők be.

Megérkeztek a legújabb nyakkendők és zsebkendők.

Csecsemők részére teljes kelengyekészlet raktáron.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban Szent István-tér 1.

VÉDJEGY.



FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árúsítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.